

郭艳萍：让病理报告更精准

本报记者 张 驰

2020年4月，河南省人民医院病理科泌尿系统肿瘤亚专业组组长郭艳萍加入河南省第十批援疆人才团队，来到新疆生产建设兵团第十三师红星医院（以下简称红星医院）担任病理科主任。两年来，作为红星医院病理科主任，郭艳萍不推诿、不抱怨，与科室一线医生一起值班、

取材。由于科室工作需要，郭艳萍从头学习冰冻切片技术，开始了集中冰冻病理标本的取材、切片、染色、诊断于一身的工作模式。同时，郭艳萍负责病理科全部诊断报告的复审工作。即便如此，郭艳萍仍有条不紊地保障病理科工作的正常运行。不管是组织病理标本还是术中冰冻病理标本，抑或

细胞病理标本，所有报告都能按时、准确发出。作为一名优秀的共产党员、河南省援疆干部，在援疆期间，郭艳萍牢记使命，充分发挥共产党员的先锋模范作用。2021年国庆节前夕，郭艳萍已提前定好哈密返回郑州的机票，但在出发前，她突然接到通知，红星医院准备在10月2日请专家来医院做手术，需要她留下来进行术中快速冰冻病理标本诊断。郭艳萍立即退掉机票，返回工作岗位。她始终牢记：援疆是来工作的，是为边

疆各族群众服务的。转眼又到了春节，郭艳萍犹豫了，距离除夕还有4天，但是科室里的工作量仍然很大……几经思索，郭艳萍最终决定留在新疆过春节。在援疆期间，郭艳萍爱岗敬业，勤奋工作，完成外检7900余例、冰冻300余例、“两癌”（乳腺癌和宫颈癌）筛查6800余例；填补红星医院病理科3项空白，开展肺癌、胆囊肿、腮腺肿瘤的术中快速冰冻病理标本诊断；为无法手术、无法活检和找不到病因的内

科患者，成功诊断出恶性肿瘤及明确原发病灶约16例。在郭艳萍的指导下，病理科开展了甲状腺疾病细针穿刺及淋巴结细针穿刺细胞病理标本诊断。病理科建立分子病理检测实验室的申请报告得到了红星医院领导的批准，目前分子病理检测实验室已在建设中。“我不会忘记哈密，更不会忘记红星医院里与我并肩战斗的兄弟姐妹。我将始终恪守信念，不忘初心，坚守信仰，走好援疆路！”郭艳萍说道。



河南强化医用设备管理

本报讯（记者丁玲 王明杰）“医用设备如何进行全生命周期监管？”“乙类大型医用设备如何进行精细化管理？”……8月24日，河南省公立医疗机构“经济管理年”活动大讲堂暨大型医用设备管理培训，以线上和线下相结合的方式在信阳市举办，针对乙类医用设备的配置与管理对相关人员进行培训。

此次培训，主办方邀请医用设备管理方面的专家，对国家改革方向及设备管理趋势、河南省乙类大型医用设备管理相关政策、现场监督检查工作经验和部分医疗机构资产管理的内容进行了解读。“十三五”以来，河南省坚持以人民健康为中心，坚持促进卫生健康事业高质量发展，坚持规划引领，坚持问题导向，加强统筹协调，促进资源整合，不断提升全省大型医用设备配置与使用水平，不断满足人民群众日益增长的医疗服务需求。

2021年，河南省遭遇了疫情和灾情的双重打击，河南省卫生健康委第一时间建立全省医疗机构受灾损失统计动态报告制度，向国家卫生健康委和省政府争取资金总计6.06亿元，用于受损医疗机构灾后重建；及时出台了《河南省卫生健康委关于做好受灾医疗机构乙类大型医用设备更新申报工作的通知》，打通受损设备更新快车道；同时向省财政厅申请开通应急采购绿色通道，确保受灾医疗机构早日恢复正常医疗秩序，保证乙类大型医用设备正常运行。

各地简讯

许昌

启动清廉医院创建行动

本报讯“严格落实廉洁从业九项准则，聚焦行业突出问题，紧盯健康扶贫、医疗保险、药品购销等重点领域……”8月23日，清廉许昌建设清廉医院创建行动动员会召开，许昌正式启动清廉医院创建十大行动，努力打造“党风清正、院风清明、医风清新”的清廉医院。

此次清廉医院创建行动立足许昌市清廉医院创建目标任务，推进许昌市医疗系统权力运行监督和作风能力建设提升、廉洁文化进医院和医德医风建设

等制度机制更加健全，药品和耗材集中带量采购、医务人员薪酬、紧密型县域医共体等改革进一步深化，围绕红包、吃回扣、欺诈骗保、过度检查、不合理收费及用药等突出问题实现常态化治理，加强对医务人员法律法规的教育，统筹推进廉洁文化与医德医风建设，让清廉医院建设成为清廉许昌建设的显著标识。（丁玲 王正勤 侯林峰）

平顶山

提高营养专业人才素养

本报讯 8月24日，平顶山市成功举办首届营养职业技能竞赛。来自各县（市、区）的12支代表队37名选手参加竞赛。此次技能竞赛宣传了食品安全和营养健康知识，提升公众对合理膳食的认识，树立营养健康的饮食理念，弘扬传统饮食文化，引导在新冠肺炎疫情常态化防控下如何科学饮食，助力健康中原建设。

平顶山市卫生健康委要求，全市各级医疗机构要立足实际需要，不断加强营养健康政策、专业知识学习，积极建设学习型单位，切实提高营养师、营养师助理、营养师助理等专业技术人员的技能水平，提升服务能力，传播营养膳食健康知识。（杜如红 段泓涛）

漯河

加强中医馆规范化建设

本报讯（记者王明杰 通讯员王雅娟）8月25日，漯河市卫生健康委组织市级专家组，对全市省级“示范中医馆”项目推荐单位进行实地验收。

此次验收全面掌握了中医馆项目完成情况，明晰问题和不足，明确整改完善方向。漯河市卫生健康委要求，各基层医疗卫生机构要以“示范中医馆”规范化建设为契机，对存在的问题进行整改，对薄弱环节进行完善，进一步巩固基层医疗卫生机构“示范中医馆”建设成效；要不断提高医务人员的业务能力和综合素质，进一步完善中医药管理体系，突出中医药治疗的特色及优势，全面满足群众对中医药的需求；要进一步夯实基础，补齐短板，不断提升中医馆内涵建设，为群众提供“简、便、验、廉”的中医药服务。

漯河市卫生健康委要求，各基层医疗卫生机构要以“示范中医馆”规范化建设为契机，对存在的问题进行整改，对薄弱环节进行完善，进一步巩固基层医疗卫生机构“示范中医馆”建设成效；要不断提高医务人员的业务能力和综合素质，进一步完善中医药管理体系，突出中医药治疗的特色及优势，全面满足群众对中医药的需求；要进一步夯实基础，补齐短板，不断提升中医馆内涵建设，为群众提供“简、便、验、廉”的中医药服务。

南阳医专一附院

骨髓移植技术有了新突破

本报讯（记者乔晓娜 通讯员张庆普）8月23日，南阳医学高等专科学校第一附属医院（以下简称南阳医专一附院）首例急性混合细胞白血病造血干细胞移植患者顺利出舱，标志着南阳骨髓移植及造血干细胞移植技术又一次取得重大突破。

该患者是一位33岁的中年女性，今年2月因咳嗽、咯痰、乏力来到南阳医专一附院就诊。经过多项检查，患者被确诊为急性混合细胞白血病。患者住院后反复化疗，效果不佳。医生与患者家属耐心沟通后，决定为患者进行骨髓移植。

经过检测，患者的弟弟与患者配型成功。但是，患者肿瘤负荷较高，缓解时间短，多学科专家会诊后，快速确立骨髓移植方案。患者7月10日入住移植病房，7月30日和31日顺利输入弟弟的骨髓及外周血干细胞。在此期间，医务人员时刻关注患者的病情变化，患者8月23日顺利出舱。

安阳市六院

实现医保移动支付

本报讯（记者张治平）8月25日，安阳市门诊费用异地就医直接结算暨医保移动支付上线仪式在安阳市第六人民医院（以下简称安阳市六院）举行。安阳市六院在全省地市级医疗机构中率先实现了医保移动支付。

今年，安阳市在巩固住院费用异地就医直接结算成果的基础上，全面推动门诊费用异地就医直接结算工作，成为河南省第一批通过国家审核，可以开通门诊慢特病异地就医直接结算服务的地市。

异地就医直接结算是人民群众高度关注的一项民生实事。医保移动支付是提升参保群众就医体验的一项重要便民举措。安阳市要求，各级医疗保障部门和医疗机构要提高站位，充分认识医保工作的重要性，全面做好组织实施，压实责任，紧盯目标任务，高标准抓好试点工作，扩大移动支付覆盖面，高质量做好医保移动支付工作，确保群众有实实在在的获得感、获得感、安全感。



8月25日，在驻马店市南悦世家停车场核酸采样点附近，驻马店市第一人民医院医务人员正在救治车祸伤者。当天20时20分，在核酸采样点附近，一辆电动自行车和一辆机动车相撞，一名骑电动自行车的男子当场昏迷。听见呼救声后，正在进行核酸采样的驻马店市第一人民医院医务人员急忙跑过去，救治伤者。救护车到达现场后，伤者被送往医院。丁宏伟 邢小宝/摄

急救故事

医生连夜为少年实施保肢手术

王正勤 侯林峰 李东洋

近日，温县第二人民医院手足显微外科成功救治一名小腿不全离断患者，保住了患者的肢体。

患者是一名年仅12岁的少年，因交通事故导致左小腿不全离断。患者被送到医院后，多学科专家紧急会诊：伤者左下肢皮肤挤压后离断，小腿外侧仅有少量肌肉皮肤相连，组织损毁严重、部分缺失，粉碎性骨折，断肢污染严重。

截肢手术是最稳妥的办法，手术难度低、风险小、后期并发症少。考虑到患者年幼，截肢会对其产生身体和生理上的影响，医务人员商量后，决定为患者保肢，并连夜为患者实施了“小腿扩创+骨折内固定+血管神经肌腱修复”手术。

当天21时，患者进入手术室。手术对血管的吻合度要求很高，有些血管神经细如发丝，对医生来说是一场考验。如果患肢血管、神经为锐器切割伤，则血管、神经吻合难度会较小，但是，患者的小腿是因交通事故离断，神经血管损伤大，属于开放性骨折中较严重的一种类型，手术相对复杂。

为了提高再植成活率，医务人员分成两组同时开展工作。一组对离断肢体进行彻底清创，标记神经、肌肉、血管；另一组在患者麻醉后进行伤口清创、标记。

伤腿清创、伤口异物残留清除、骨折复位固定、动脉血栓清除、血管神经断端肌腱移植吻合……历经4小时，经过细致复杂的手术操作，医务人员顺利地为患者完成了手术，离断的左小腿被顺利接上，左足成功恢复了血运。术后，患者恢复良好。8月26日，患者出院。

郑州

开展残疾预防宣传教育活动

本报讯（通讯员鲁燕）今年8月25日是第六个全国残疾预防日，主题为“普及残疾预防知识，建设健康中国”。当日，郑州市举行残疾预防日宣传教育活动。志愿者利用多种形式，普及残疾预防核心知识，提升全社会预防残疾意识和能力，营造关注支持残疾预防事业的浓厚氛围。

活动现场设置了宣传背景墙、展板、政策咨询台、志愿者服务台等，重点宣传《河南省残疾预防行动计划（2022—2025年）》。管城区残联志愿者发出倡议《残疾预防，我们一起行动》。绿城萤火虫残疾人艺术团的轮椅舞《国家》、郑州师范学院残疾人艺术团独舞《滇南映》、管城区奇色花福利幼儿园舞蹈《最好的未来》，展示了残疾人积极阳光、乐观进取的精神面貌，获得阵阵掌声。

省、市政府残疾人工作委员会成员单位，金水区、二七区、管城区、惠济区残联及卫生健康委、民政局、12个街道办事处、医疗、康复机构等单位相关人员及助残志愿者参加了活动。



8月24日，在洛阳市孟津区桂花广场，孟津区人民医院医务人员为群众讲解关爱残疾人政策。当天，孟津区人民医院与区残联在桂花广场联合开展义诊活动，积极宣传残疾预防知识，树立残疾预防人人有责的意识。姚伟旗 崔晓平/摄

《信访工作条例》学习问答

（接上期）

64. 如何对信访工作进行督查？

答：各级党委和政府应当对开展信访工作、落实信访工作责任的情况组织专项督查。

信访工作联席会议及其办公室、党委和政府信访部门应当根据工作需要开展督查，就发现的问题向有关地方和部门进行

反馈，重要问题向本级党委和政府报告。

各级党委和政府督查部门应当将疑难复杂信访问题列入督查范围。

65. 如何对信访工作进行考核？

答：各级党委和政府应当以依法依规及时就地解决信访问题为导向，每年对信访工作情况

进行考核。考核结果应当在适当范围内通报，并作为对领导班子和有关领导干部综

合考核评价的重要参考。

66. 对信访工作成绩突出的机关、单位或者个人，可否给予表彰和奖励？

答：对在信访工作中做出突出成绩和贡献的机关、单位或者个人，可以按照有关规定给予表彰和奖励。

67. 对在信访工作中履职不力、存在严重问题的领导班子和领导干部如何处理？

答：对在信访工作中履职不力、存在严重问题的领导班子和领导干部，视情节轻重，由信访工作联席会议进行约谈、通报、挂牌督办，责令限期整改。

68. 对违反规定受理、办理信访事项，办理信访事项推诿、敷衍、拖延、弄虚作假或不执行信访处理意见等行为，党委和政府信访部门有何举措？

答：党委和政府信访部门发现有关机关、单位存在违反信访工作规定受理、办理信访事项，办理信访事项推诿、敷衍、拖延、弄虚作假或不执行信访处理意见等情形的，应当及时督促、并提出改进工作的建议。

对在信访工作中推诿、敷衍、拖延、弄虚作假造成严重后果的机关、单位及其工作人员，应当向有管理权限的机关、单位

提出追究责任的建议。69. 对信访工作中发现的政策性、倾向性问题，应如何处理？

答：对信访工作中发现的有关政策性问题，应当及时向本级党委和政府报告，并提出完善政策的建议。70. 对信访部门提出的建议，有关机关、单位应如何处理？

答：对信访部门提出的改进工作、完善政策、追究责任的建议，有关机关、单位应当书面反馈采纳情况。（未完待续）稿件由河南省卫生健康委信访办提供

信访知识之窗